
Niederschrift 
 
der öffentlichen/nicht öffentlichen Sitzung des Marktausschusses der Gemeinde Ze-
tel am Donnerstag, den 07.10.2010, um 18:00 Uhr im Rathaus Zetel, Sitzungssaal . 
 
 
Anwesend:   
 

Bürgermeister 
Herr Heiner Lauxtermann  

Vorsitzende/r 
Herr Heinrich Meyer  

stellv. Vorsitzende/r 
Herr Fritz Schimmelpenning  

Ratsmitglieder 
Herr Frank Ahlrichs  
Herr Hans Bitter  
Herr Bernd Fahrenhorst  
Herr Ingo Logemann (in Vertretung für Ratsmitglied Weidhü-

ner) 

Von der Verwaltung 
Herr Olaf Oetken (zugleich als Protokollführer) 
Herr Michael Röben  
 
 
Entschuldigt fehlen: 
 

Ratsmitglieder 
Herr Hans-Jürgen Tebben  
Herr Michael Weidhüner  
 
 

Tagesordnung: 
 
 1.  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der anwesenden 

Ratsmitglieder, der Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 
  
 2.  Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung des Marktausschusses am 15.03.2010 

(Öffentlicher Teil) 
  
 3.  Zeteler Markt 2010 

a.)     Sachstandbericht 
b.)     Programmablauf 
c.)     Gestaltung des Marktgeländes 
d.)     Krammarkt und Viehmarkt 
e.)     Werbeaktivitäten 
f.)       Ablauf der Eröffnung 



  
 4.  Neuenburger Markt 2010 (Rückblick) 
  
 5.  Anfragen und Mitteilungen 
  
 
 



 
Protokoll: 
 
zu 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der 

anwesenden Ratsmitglieder, der Beschlussfähigkeit und der Tagesord-
nung 

  
Protokoll: 
 
Ausschussvorsitzender Meyer eröffnet die Sitzung um 18 Uhr. Er begrüßt 
die anwesenden Ausschussmitglieder, die Presse sowie alle anwesenden 
Zuhörer. Sodann stellt er die ordnungsgemäße Ladung, die anwesenden 
Ratsmitglieder, die Beschlussfähigkeit und die Tagesordnung fest. 

  
  
  
  
zu 2 Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung des Marktausschusses 

am 15.03.2010 (Öffentlicher Teil) 
  

Protokoll: 
 
Die Niederschrift über die Sitzung des Marktausschusses vom 15.03.2010 
(Öffentlicher Teil) wird bei einer  Enthaltung genehmigt. 

  
  
  
  
zu 3 Zeteler Markt 2010 

a.)     Sachstandbericht 
b.)     Programmablauf 
c.)     Gestaltung des Marktgeländes 
d.)     Krammarkt und Viehmarkt 
e.)     Werbeaktivitäten 
f.)       Ablauf der Eröffnung 

  
Protokoll: 
 
a) Marktmeister Oetken weist darauf hin, dass der 326. Zeteler Markt in 

der Zeit vom 06. – 08.11. und am 10.11.2010 stattfindet. Gleichzeitig 
verweist er auf den ausgehängten Marktplan und auf das aktuelle Pla-
kat. Die Zusagen für  alle Geschäfte sind mittlerweile bestätigt beim 
Ordnungsamt eingegangen. Es gibt nur eine Änderung gegenüber der 
Ursprungsfassung. Für den „ Remmi- Demmi“, der noch eine Zusage 
in Hamburg erhalten hat, kommt der „Sky- Flyer“. Seitens des Ord-
nungsamtes hofft man natürlich, dass keine weiteren Absagen mehr 
eingehen. Insgesamt gibt es auf dem Zeteler Markt 2010 bei den 
Fahrgeschäften gegenüber dem Vorjahr einige Veränderungen. Hier-
bei verweist Marktmeister Oetken auf den Lageplan, der auf der Ho-
mepage des Zeteler Marktes zu finden ist. Insbesondere die Neuheiten 



werden anhand von aktuellen Fotos erläutert. 
 
b)  Bezüglich des Programmablaufes zum Zeteler Markt 2010 verweist 

Ordnungsamtsleiter Oetken auf das aktuelle Programm, das auf der 
Homepage zu finden ist. Eine Kopie des Programmes wird dieser Nie-
derschrift beigefügt. 

 
c) Ordnungsamtsleiter Oetken erläutert anhand einer Beamer- Präsenta-

tion den Aufbau des Zeteler Marktes 2010. Dabei wird gleichzeitig die 
aktualisierte Version der Internetseite des Zeteler Marktes 
„www.zeteler-markt.de“ vorgestellt. 

 
d) Verwaltungsseitig wird berichtet, dass für den Vieh- bzw. Krammarkt 

insgesamt 60 Zusagen rausgeschickt wurden. Zurzeit zeichnet sich ab, 
dass auch in diesem Jahr vermehrt Viehhändler nach Zetel kommen. 
Die steigende Tendenz der letzten Jahre ist dadurch begründet, dass 
Auftriebsprämien ausgesprochen werden und die Betreuung auf dem 
Festgelände verbessert wurde. Jens Drews und Matthias zum Buttel 
werden sich auch in diesem Jahr um die Viehhändler kümmern. Be-
reits im Vorfeld des Zeteler Marktes wurden Pferdehändler seitens der 
Gemeinde Zetel angeschrieben. Zudem wurden und werden im Vor-
feld auf den umliegenden Viehmärkten Flyer verteilt. Ob zum diesjäh-
rigen Zeteler Viehmarkt wieder Landmaschinenhändler vertreten sein 
werden, ist noch offen. Es laufen noch einige Gespräche. Als Neuheit 
wird in diesem Jahr mittig auf dem Viehmarktgelände ein Grünkohlzelt 
aufgebaut. 

 
e) Marktmeister Oetken berichtet, dass der Bereich Werbung einen Groß-

teil der Arbeiten im Vorfeld des Marktes einnimmt. Hierbei werden die 
beteiligten Schaustellerverbände sowie die heimische Wirtschaft ein-
bezogen. Folgende Werbeaktivitäten sind bereits angelaufen bzw. 
werden bis zum Zeteler Markt 2010 noch durchgeführt: 

 
1. Plakat in verschiedenen Formaten 
2. Plakatierung Busunternehmen 
3. ÖPNV- Fahrpläne mit Marktwerbung 
4. Rundfunkwerbung mit FFN (mit Unterstützung der Schausteller und 

dem Friesischen Brauhaus), Rundfunkwerbung mit Hitradio Antenne 
(mit Unterstützung des Autohauses Penning) 

5. Werbebanner an markanten Punkten (auch in anderen Gemeinden 
und auf verschiedenen Märkten in der Umgebung) 

6. Umfangreiche Pressearbeit 
7. Darstellung des Zeteler Marktes auf der Homepage 
8. Alle Ortseingangsschilder der Gemeinde Zetel sind mit Werbung für 

den Zeteler Markt versehen.  
9. Erstmalig durchgeführte Backstage Tour 

10. 10.000 Bierdeckel mit den Marktterminen der kommenden Jahre  
11. Flyer an alle Haushalte für Zetel, Horsten und Bockhorn (allg. Pro-

gramm und speziell für Pauken und Trompeten) 
 



f.) Ordnungsamtsleiter Oetken berichtet, dass der Zeteler Markt 2010 am 
06. November um 15 Uhr durch den Bürgermeister der Gemeinde Ze-
tel eröffnet wird. Traditionell spielen die Mill- Rose Jazzband, die Mu-
sik- und Showband Grabstede, der Spielmannszug Neuenburg sowie 
der Feuerwehr- Spielmannszug Zetel. Mit den Ehrengästen erfolgt im 
Anschluss an die Eröffnung der Marktrundgang in Gruppen bis zum 
Hankenhof. Als Neuheit spielt in diesem Jahr die Folkloregruppe 
„Klimczok“ aus Szczyrk nach der Eröffnung um 15:30 Uhr im Festzelt 
von Fleßner auf dem Ohrbült. In diesem Zusammenhang weist Bür-
germeister Lauxtermann darauf hin, dass die Bewirtung im Hankenhof 
dahingehend geändert wird, dass die Ehrengäste lediglich ein Essen 
und zwei Getränke frei bekommen. Alles Weitere müssen die Gäste 
aus eigener Tasche leisten. Dieses wurde im Verwaltungsausschuss 
beschlossen. 

  
  
  
  
zu 4 Neuenburger Markt 2010 (Rückblick) 
  

Protokoll: 
 
Bezüglich des Neuenburger Marktes wurden mit Arnim Penning als Vorsit-
zenden des Gewerbevereins und Karl- Heinz Hempen als zuständigen 
Ansprechpartner der Schausteller Gespräche nach dem Neuenburger 
Markt geführt. Beide zeigten sich mit dem Verlauf des Marktes zufrieden. 
Im Hinblick auf die Größe des Marktes war die Bebauung gut. Es konnten 
alle Bereiche abgedeckt werden. Seitens der Schausteller wird die gute 
Zusammenarbeit mit dem Gewerbeverein Neuenburg und die Unterstüt-
zung durch den Gewerbeverein gelobt. Nach Ansicht der Schausteller läuft 
in Neuenburg alles sehr familiär ab. Auch für das Jahr 2011 hat der Ge-
werbeverein bereits weitere Unterstützung signalisiert. Eventuell wird am 
Samstagabend im Festzelt ein kleines Konzert abgehalten. Es ist geplant, 
evtl. drei Bands zu verpflichten. Seitens des Ausschusses wurde angeregt, 
auch zum Neuenburger Markt Alkoholkontrollen durchzuführen. Markt-
meister Oetken sagt eine Überprüfung zu. Ergänzung zum Protokoll: Im 
Jahr 2011 werden Jugendschutzkontrollen durchgeführt. 

  
  
  
  
zu 5 Anfragen und Mitteilungen 
  

Protokoll: 
 
Zum Polizeikonzept berichtet Dienststellenleiter Gerd Kozlowski, dass 
auch zum Zeteler Markt 2010 viele Streifen auf dem Zeteler Markt vertre-
ten sein werden. Die Dienststelle in Zetel wird von Samstag, 8 Uhr, bis 
zum Donnerstag durchgehend besetzt sein. Zudem wurden Verstärkungs-
kräfte zugesichert. Auf Anfrage erläutert Marktmeister Oetken, dass auch 



zum Zeteler Markt 2010 Jugendschutzkontrollen durchgeführt werden. 
Vertreter des Jugendamtes und der Gemeinde werden gemeinsam mit der 
Polizei aktiv sein. Die Einzelheiten wurden in einem Gespräch mit dem 
Landkreis Friesland geklärt. Auch im Vorfeld des Zeteler Marktes wird wie-
der Präventionsarbeit geleistet. Marktmeister Oetken berichtet, dass auf-
grund des tollen Erfolges in den vergangenen zwei Jahren auch in diesem 
Jahr die Veranstaltung  „Mit Pauken und Trompeten“ durchgeführt werden 
soll. Die Veranstaltung findet am Marktsonntag um 18 Uhr im Bayernzelt 
statt. Als Highlight konnte der Trompeter- Showcorps Leinegarde aus 
Neustadt verpflichtet werden. Diese Gruppe wird bereits im Vorfeld der 
Veranstaltung am Nachmittag auf dem Festplatz Ihr Können zeigen. Aus-
schussvorsitzender Meyer schlägt vor, dass künftig im Marktausschuss 
auch der Wochenmarkt besprochen werden sollte. Auf Anfrage erläutert 
Marktmeister Oetken, dass der Wochenmarkt in Zetel sehr gut läuft. Zur-
zeit sind alle Sparten auf dem Markt vertreten. Insbesondere das Ernte-
fest, das in der vergangenen Woche abgehalten wurde, ist sehr gut gelau-
fen. Der Erlös konnte dem Förderverein des Kindergartens Südenburg zur 
Verfügung gestellt werden. Auf Anfrage erläutert Marktmeister Oetken wei-
terhin, dass im Bürgerbüro im Vorfeld des Zeteler Marktes ein Zeteler 
Markt- Shop mit diversen Artikeln bereitsteht. 
 
 
 

  
  
  
  
 
 
 
 
 
 
 
Meyer Oetken     Lauxtermann 
Ausschussvorsitzender Protokollführer     Bürgermeister 
 
 


	Tagesordnung:

